

2014海南房地产界
十大新闻盘点解读

楼市全扫描 行情早知道



航拍海口世纪大桥。本报记者 张杰 摄

■ 本报记者 邵长春

新闻一:三亚停建小户型商品房

2014年4月3日召开的三亚城乡规划委员会2014年第二次会议上通过了《加强三亚市商品户型管理的决定》,确定三亚市域范围内居住类项目户型设计建筑面积应达到80平方米(含公摊)以上,对于已经通过三亚市规委会修规及建筑设计方案的项目,按已审议的执行;未经规委会审议项目,将不再批准报建80平方米以下小户型,市域范围不仅包括河东、河西等中心城区,也包含未来撤销划区的育才镇、海棠湾镇等区域。但三亚未来新建的廉租房、公租房、经济适用房、双限制房和拆迁安置房这五类保障性住房的建设面积仍按照保障房相关规定执行,不受新规限制。

解读:此举意味着三亚房地产转型升级在即。三亚的购房主力为岛外消费者,而岛外购房者对于低总价的小户型情有独钟,三亚的房地产开发商也以开发50-70平方米之间的户型为主,导致三亚城市人口近年来急剧膨胀,配套的医院、教育、交通、停车场等公共服务设施建设却难以跟上人口激增需求,为三亚的城市管理带来诸多社会问题。三亚首先从户型面积上着手调控,未来还将逐步减少纯住宅性商品房的开发,通过金融、会展、文化、创意等新兴产业与房地产业相结合,推动三亚房地产业转型升级。

新闻二:海口启动购房入户

2014年5月29日海口市政府常务会通过了《关于促进房地产市场健康发展的实施意见》,提出了实施购房落户政策:“自6月1日起在海口市行政区域购买单套建筑面积在120平方米以上的新建商品住房,并已同备案的本省籍购房人,可在该市申请登记本人、配偶及其共同居住生活的父母和符合计划生育的未婚子女的户口,申请登记户口人数总计不能超过5人。”时隔3个月后,海口市又出台了《海口市人民政府关于稳增长促发展的实施意见》,再度放宽本省籍居民购房入户条件,按购房面积实施差别化入户,购买60(含)-90(不含)平方米新建商品房(含产权式酒店)可在所购商品房所在地申请登记本人、配偶和符合计划生育的未成年子女的户口,申请登记户口人数总计不能超过2人,购买90(含)-120(不含)平方米新建商品房入户不超过3人,购买120平方米(含)以上新建商品房入户不超过5人。

解读:海口作为海南省的省会城市,教育、医疗、交通等配套齐全,吸引着越来越多海南人的涌入。新政策针对本省购房者,有利于促进海口楼市的平稳发展,吸引更多人才来海口置业落户,产生集聚效应,推动海口城市和经济的发展,最终推进海口新型城镇化的进程。

新闻三:海南清查闲置地收尾

2013年3月,海南举全省之力打响了闲置土地处置攻坚战,先后召开6次全省性工作会议,对全省闲置土地进行清理部署。在海南省东、西部海岸线上,一块块“沉睡”已久的的土地被唤醒,或被收回,或重新开发。在这场史无前例的土地清查风暴中,12家手握大量闲置土地的企业被约谈,闲置土地多、处置进展慢的2个市县主要领导亦被省政府约谈。在经历一年多的土地整肃行动后,海南土地闲置转型行动在

2014年7月底进入收尾,海南1150宗、13.92万亩“供而未用”闲置土地,已处置1105宗、13.24万亩,按面积计,处置率为95.1%;按宗数计,处置率达96.1%。此外,处置闲置土地行动还带动了一大批项目投资建设。据不完全统计,自开展处置工作以来,全省已动工开发建设的闲置土地219宗、2.12万亩,项目建设实际投资额约189亿元。

解读:我省闲置土地成因错综复杂,历史包袱重,解决起来困难重重。省委、省政府对闲置土地专项处置工作高度重视,强力推进。我省对圈了不少土地、开而不发、长期不改,对整改工作不支持不配合的企业,依法依规坚决收回。经过动真碰硬,海南“圈地”、“炒地”现象得到有效遏制。闲置土地处置基本完成,盘活了一批闲置地,带动了项目建设,增强了政府土地调控能力,改善了投资环境,提高了政府的公信力,也促进了海南房地产业的健康发展,意义重大。

新闻四:威马逊重创海南

2014年7月18日,17级超强台风“威马逊”在文昌市翁田镇沿海登陆,是1973年以来登陆海南的最强台风。文昌、海口、琼海、澄迈、定安等地基础设施损毁严重,农作物大量受损。台风造成我省房地产业、建筑业损失惨重。台风过后,我省迅速组织抗风救灾,众多的海南开发商也纷纷慷慨解囊,加入到救灾活动中。台风也对岛外购房者产生一定影响,在2014年北京秋季房展会上,连遭两次台风袭击的文昌等东部几个市县的房展项目推介人员,都要面对客户关于台风的顾虑,而较少遭遇台风侵袭的海南中西部市县房展项目则在展会上受到青睐。对此,《海南日报》及时于展会第二天刊发报道释疑解惑,省房协工作人员将该消息现场发送,解除了不少外地购房者的顾虑。

解读:海南的楼盘采用砖混结构或钢筋混凝土框架结构,而砖混结构房屋设地梁、圈梁和构造柱,保证了房屋质量达到防风防洪抗震要求。短短两个月内,文昌等地遭遇两场台风,不仅对当地造成了巨大损失,也对岛外购房者产生了一定负面影响。无论是政府还是企业,及时做好解释惠及宣传工作,是不可缺位的责任。

新闻五:海口楼市限购松绑

2014年7月下旬,海口市人民政府办公厅下发“海府办[2014]148号”文件,文件中指出,从即日起中止执行商品房限购政策,不再要求购房者提供住房套数证明。同时指出,中止执行房地产限购政策后,相关单位要加强对市场监管,遏制投资投机炒房,抑制商品住房价格过快上涨。据了解,海口市此轮限购政策始于2011年2月,而在海口明确放开限购前,国内呼和浩特、济南、苏州、南宁等个城市已明确放开限购。海口市相关负责人表示,取消限购是根据上级部门“双向调控”的精神,在结合本地区房地产行业发展的实际情况下,并参照其他城市做法做出的决定。

解读:全国经济下行压力加大,房地产市场进入调整期,海口房地产业的库存压力比较大,威马逊超强台风对当地的经济也造成了一定影响。而作为旅游度假胜地,海口乃至整个海南的房地产业都是外销型市场,大部分购房者来自岛外。限购政策将大部分外地人挡在了门口,对海南的房地产业影响很大。海口解除

限购希望达到消化库存商品房,刺激住房需求的目标。

新闻六:三亚坚守楼市限购

2014年10月7日,三亚住建局公开表示将继续执行限购政策,否认了自9月28日起流传的三亚楼市限购松绑的说法。历时4年多之后,限购政策已经从多数城市陆续消失,特别是2014年经济下行压力加大,包括海口在内的国内多个二线城市纷纷取消房地产限购政策。至此,房地产市场85%依赖外地购房者的三亚市却成了除北上广深四大一线城市外,全国唯一一个仍执行楼市限购政策的二线城市。

解读:近年来,全国多数城市都存在着“房地产依赖症”,三亚也不例外,但其作为一个旅游城市又有着特殊性,房地产市场与产业结构转型升级面临协调发展的难题。在二线城市几乎全线解除限购的情况下,三亚纠结中后仍选择维持原有政策。对于三亚来说,放开限购虽然可以带来刺激作用,但是膨胀的商品住宅项目又违背了“高端、适度、有序”的地方发展原则。

从深层次原因来看,三亚正在经历从住宅建设向以旅游度假项目开发为主转变的阵痛期,坚持限购恰是三亚对近些年当地商品住宅市场快速膨胀带来人口激增后果的修正。

新闻七:万达广场入驻海口

2014年10月11日举行的海南(广州)投资推介会暨项目签约仪式上,万达、保利、华为等一批知名企业签约进驻海南,其中大连万达集团将投资70亿元,在海口市秀英区建设万达广场项目。项目初步选址在白水塘路,由大型商业购物中心、精品商业步行街、娱乐休闲体验中心、商务公寓几个部分组成。

据了解,城市综合体是万达在世界独创的商业地产模式,已在全国开业98座万达广场。内容包括大型商业中心、城市步行街、五星级酒店、写字楼、公寓等,集购物、餐饮、文化、娱乐等多种功能于一体,形成独立的大型商圈。同时,保利集团也与海口市秀英区签约秀英港旅游综合体项目,项目协议投资130亿元,计划打造集旅游观光、商务办公、文化娱乐和高端居住等多功能于一体的旅游商业综合体。

解读:2013年11月下发的《海南省人民政府关于促进房地产业持续健康发展的若干意见》首次提出,从2014年起,要逐步降低商品住房开发比例,建立合理的房地产结构,构建多元化的产品体系,不断增加经营性用地的开发建设,坚持走精品特色发展之路,并将之纳入市县考核指标体系。万达广场是中国商业地产的品牌之一,能够给海南的商业模式带来新鲜血液,有利于调整海南房地产业结构,并有提升城市商业档次、新增大量就业岗位、创造持续巨额税收、丰富群众消费需求等社会效益。

新闻八:海南设不动产登记局

2014年12月,根据中共中央、国务院批准的海南省人民政府职能转变和机构改革方案,海南省国土环境资源厅更名为海南省国土资源厅,更名后的海南省国土资源厅职责调整,增加实施全省不动产统一登记管理职责,在海南省国土资源厅设立省不动产登记局,其主要职责包括拟订全省不动产统一登记管理实施办法,推进不动产统一登记工作。同时,海南省拟整

合建立不动产登记信息管理基础平台,实现信息管理平台统一。

解读:据悉,海南省国土部门内部已经成立前期调研工作小组,前期调研工作已初步完成。对涉及土地、房屋、草原、林地、海域等相关部门进行权力集中,基本做到登记机构、登记簿册、登记依据和信息平台的“4个统一”。既简化办事流程,又可减少行政审批程序。业内认为,长远来看,此举意味着房地产调控会更加有的放矢。

新闻九:加快解决房产办证遗留问题

2014年我省加快处理历史遗留房产办证难题,全省全年受理历史遗留房产办证6.13万户、建筑面积644.81万平方米,已发证2.78万户。海口市坚持开发建设单位违法违规责任与购房者办证权益相分离的原则,在业主缴清自身应缴纳的房产税后先予办理房产证,开发建设单位欠缴税费由相应职能部门追缴。

同时,采取合法建设与违法建设区别对待、分步规划验收的方法,解决部分违法建设影响合法购房、合法建设的业主办理房产证的问题。截至2014年12月20日,该市累计办理历史遗留问题房产证22455户。

三亚市12个小区房屋总证已经办结,1769户业主符合办证条件,并在市住建局的指导下已全部受理办证,办证面积124072.88平方米,实现了该市确定的在2014年底前工作收尾的目标。

解读:2006年至2009年间,有些房地产开发企业违规建设、拖欠或规避国家税费、不履行法定义务,导致部分购房者长期无法取得房屋所有权证,造成部分房屋办证难的历史遗留问题。我省在处理这一历史遗留问题时,将处理违法违规行为与解决人民群众实际困难相分离,解决旧账,不欠新账,最大限度地方便群众办事,妥善解决因各种原因导致购房者已购商品房未能办理产权登记的历史遗留问题,规范房地产市场秩序,切实保障了购房者合法权益,维护社会稳定。

新闻十:优质空气助推海南冬季楼市

海南作为全国唯一的热带岛屿省份,拥有得天独厚的生态环境和旅游度假资源,同时随着国际旅游岛的发展,交通、医疗、购物、休闲娱乐等各种配套设施不断完善,成为岛外购房者第二居所的热门之选,而以北京为首的华北地区一直是海南岛外房产促销的重要阵地,特别是海南冬季温暖的气候、洁净的空气对饱受雾霾之苦的北方大批购房者具有很强的吸引力。雾霾就成了海南房地产的活广告,给海南冬季楼市带来了新的发展契机。

去年11月,由省住房和城乡建设厅牵头,组织海南多家房企,先后在北方雾霾严重的北京、石家庄、太原等地举办“2014海南冬季旅游房地产推介会”,吸引了大量岛外购房者。推介会更传递了“要长享APEC蓝,就请来海南”的信号。

解读:千道理、万道理,房产销售是硬道理。在通过政策鼓励引导,激发岛内居民改善性住房需求的同时,要开展多种形式岛外宣传促销活动,积极吸引岛外居民购房和大型企业团购,特别是要打好“健康岛、长寿岛、生态岛”的品牌,对三北(华北、西北、东北)、三高(高原、高寒、高污染)地区开展重点宣传推介,促进销售提升。

(本报海口4月29日讯)



海南游艇产业蓬勃发展,吸引高端客源。
本报记者 宋国强 摄



凤凰花海为三亚增新色。
本报记者 武威 摄